Elendsindex

1 Makrookonomische Ziele
(neben Wirtschaftswachstum)

. Preisstabilitat =» keine oder geringe Inflation
o Vollbeschaftigung =» keine oder geringe Arbeitslosigkeit
Hohe Inflation und grosse Arbeitslosigkeit sind makro6konomische Probleme.

2 Elendsindices

Ein hoher Elendsindex weist auf ein gesamtwirtschaftliches Problem hin,
weil entweder die Inflationsrate oder die Arbeitslosenquote oder beide
hoch sind.

21 Elendsindex 1

Elendsindex 1 = Inflationsrate + Arbeitslosenquote

22 Elendsindex 2

Elendsindex 2 = Inflationsrate + zweimal die Arbeitslosenquote
Arbeitslosigkeit wird damit als grosseres Uebel als Inflation angesehen.

3 Beispiele von Elendsindices 2021
Lander Inflationsrate | Arbeitslosen-| Elends- Elends-
(%) quote (%) index 1 index 2
USA 6.8 4.2 11.0 15.2
GB 5.1 4.2 9.3 13.5
€-Gebiet 4.9 7.3 12.2 19.5
Deutschland 5.2 3.3 8.5 11.8
China 2.3 5.0 7.3 12.3

Quelle: https://www. economist.com (Economic data 1 of 2) (dig. Ausg. 8.1.2022)
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